

Воспоминания неучастника



Родился я, когда война шла к завершению и Сталинград уже был глубоким тылом.

Возвращались в покинутые города эвакуированные за Урал и в Сибирь заводы, театры, музеи, вузы. Возвращались люди. Оживали заброшенные дома.

А в Сталинграде «оживающих» домов почти не было. Правильнее сказать – не было домов.

Память сохранила какие-то отрывки из тех лет. Вот, крепко держа за руки родителей, я топаю домой по улице Саратовской, которая потом стала частью улицы Мира. Вот школа, потом какой-то маленький домишко, а дальше наш дом. Он, как и школа, уже восстановлен после боев. И все.

Остальное – пустота, развалины, свалки кирпича и металла.

А вот планетарий. Наш детский сад ходил смотреть головастиков в луже, что разливалась аккуратно на месте будущего красивого здания.

В 1952 году был открыт Волго-Донской канал им. В.И. Ленина. Возле входа в первый шлюз, там, где сейчас возвышается монумент Ленину, стоял не менее грандиозный Сталин.

Представьте расстояние от центра города до Заканалья. Так вот, нам из окон квартиры ничего не мешало видеть (как спичку) этот монумент. Не было домов проспекта Ленина (первоначально – Сталина), улицы Советской, улицы Чуйкова (тогда Краснопитерской). Пусто.

И из этой пустоты выстроился Город – наш Волгоград.

Вдумайтесь.

В.В. Майзель,
доцент, кандидат технических наук.